

人民政协报

CPPCC DAILY



2023年12月6日 星期三
农历癸卯年十月廿四 第9680期 今日12版



中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 贯彻落实党的二十大精神·政协奋进新征程

牢记嘱托担使命 务实作为建新功

成都市政协深入学习贯彻党的二十大精神纪实

本报记者 韩冬 通讯员 刘珊 王艺达

党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。

近上全面建设社会主义现代化国家新征程，在中共成都市委的坚强领导下，成都市政协坚持把习近平新时代中国特色社会主义思想作为统揽各项工作的总纲，深刻学习领悟、认真贯彻落实习近平总书记来川视察重要指示精神，紧紧围绕贯彻落实党的二十大精神，锚定习近平总书记对新时代治蜀兴川作出“三个牢牢把握”“四个变革”“四个发力”等重要要求，把助推唱好“双城记”、建强“都市圈”、建好“示范区”、提质“幸福城”作为着力点，坚持建言资政和凝聚共识双向发力，发挥专门协商机构作用，以坚决维护核心、倾力服务中心、坚守为民初心、广泛凝聚人心的实际行动，不断提高政协工作服务中心大局的贡献率，努力为加快打造中国西部具有全球影响力和美誉度的社会主义现代化国际大都市、奋力书写中国式现代化万千气象的成都篇章贡献更多政协力量。

持续推动主题教育 凝心铸魂

党的二十大吹响了全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的新号角。在全面建成社会主义现代化国家的关键时刻，在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，就是要为奋进新征程、建功新时代提供坚强有力的政治引领和政治保障。

自今年4月主题教育开展以来，成都市政协严格按照“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，一体推进理论学习、调查研究、助推发展、检视整改，持续推动主题教育走深走实、取得成效。

实践中，市政协各级党组织坚持把理论学习贯穿主题教育始终，读原著、学原文、悟原理，持续用党的创新理论凝心铸

魂。坚持“第一议题”制度，推动及时学。党组会议、主席会议、常委会会议第一时间组织学习习近平总书记最新重要讲话和重要指示批示精神，特别是围绕学习贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神，及时召开党组会议、党组理论学习中心组专题学习会议，开展专题征文、组织专题研讨，以“跟进学”强化“跟着走”。坚持“第一课堂”制度，推动全员学。如何确保政协委员和党员、干部在学思践悟上取得新进步、达到新高度、实现新收获？市政协把习近平新时代中国特色社会主义思想作为学习培训的第一课堂，通过自主学习、集中研讨、专家辅导等方式，推动政协委员和机关干部以理论武装坚定政治方向、增进思想共识、引领履职实践。今年以来，已举办委员专题培训班3期、委员读书交流活动27次，以“专题学”促进“深入学”。坚持分众化学习制度，推动深入学。为丰富学习活动形式，市政协创办“政协讲堂”、成立青年理论学习小组、建立协商前专题学习制度等，组织政协委员和机关干部聚焦习近平总书记关于某一领域的重要论述深入研学，今年以来，已组织“构建高质量发展的现代化产业体系”等专题讲座7期，以“分众学”带动“全员悟”。为切身感悟党的创新理论的真理力量和实践伟力，组织党员干部赴郫都区战旗村，开展“重走习近平总书记成都足迹”主题教育实地学习，组织政协委员和机关干部前往延川县，实地参观习近平总书记曾经插队、工作和生活过的梁家河村。今年以来，开展“沿着总书记的足迹”实地学习4次，通过追寻习近平新时代中国特色社会主义思想源头，时刻铭记以人民为中心的初心。

(下转2版)

地方政协工作典型经验做法·成都篇 (详见4版)



成都市政协委员暨机关干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想专题读书班现场

把履职答卷写在三秦大地上

——陕西省政协开展加强和改进新时代市县政协工作情况督查记事

文维维 孔引娣 张涵博

“各位省、市、县(区)政协委员:11月10日9:00,西安市未央区政协开展提案办理协商暨‘回头看’活动,届时将在‘秦商量’正在协商:图文会商室进行图文直播,请大家踊跃参加,提出宝贵的意见建议。”

11月9日,一条短信发送到了全省各级政协委员的手机上,这正是陕西省政协立足专门协商机构定位,推动破解市县政协两个薄弱问题机制创新,通过“秦商量”网上协商议政平台,全省三级政协组织、四级政协委员联动履职的具体体现。

习近平总书记在中央政协工作会议上指出,要“重点解决市县政协基础工作薄弱、人员力量薄弱的问题”。近年来,陕西深入贯彻落实中央政协工作会

议和习近平总书记重要讲话精神,在省委、省政府的重视支持下,全省各级政协积极探索、大胆实践,推动破解“两个薄弱”不断取得新成效。

2021年12月5日,中共中央办公厅《关于加强和改进新时代市县政协工作的意见》的通知印发后,中共陕西省委迅速跟进,于2022年9月20日出台《关于加强和改进新时代市县政协工作的若干措施》,引导市、县(市、区)政协把破解“两个薄弱”问题的着力点从简单增设机构向挖掘创新潜力、完善机制、优化制度转变。

党委、政府的重视支持,为破解“两个薄弱”问题提供了制度保障,2022年4月至6月,陕西省政协在两次召开座谈会的基础上,又组织3个调研组分别深入8市16县,召开座谈会27次、听取96个

市县政协情况介绍,并对部分市(区)进行书面调研,实现了全省所有市县摸底调研全覆盖。“创新机制比增设机构更重要、激发活力比增加人员更重要。”这是省政协经过全面调研和广泛征求意见后得出的结论。

一年时间过去了,中央精神和省委要求在市县政协中贯彻落实得怎么样?根据中共陕西省委年初印发的《陕西省2023年度督查考核计划》,9月11日至19日,省政协办公厅联合省委组织部、省委编办成立9个督查组,由省政协主席、副主席分别带队,深入全省10个市、25个县(市、区),召开座谈会21场,通过走访政协机关、委员工作室等,重点围绕《关于加强和改进新时代市县政协工作的意见》和陕西省委《关于加强和改进新

找准“总书记怎么说、我们就怎么做”的政协坐标

——宁夏回族自治区政协以工作台账推动高质量履职

李渭川 马敏 本报记者 范文杰

习近平总书记始终心系塞上江南、情牵宁夏人民,党的十八大以来先后两次视察宁夏、多次作出重要指示批示,为宁夏发展指路领航、把脉定向,寄予厚望。

作为主题教育的一项重要内容和抓手,宁夏回族自治区党委以前所未有的力度、广度、深度对习近平总书记视察宁夏重要讲话指示批示精神贯彻落实情况进行总盘点、大考评,全面建立任务清单、工作台账,为全区各级党组织贯彻落实习近平总书记视察宁夏重要讲话指示批示精神作出了示范。

自治区政协按照自治区党委部署要求,找准“总书记有号令、我们就见行动,总书记怎么说、我们就怎么做”的政协坐标,建立《习近平总书记视察宁夏重要讲话指示批示贯彻落实情况工作台账》(以下简称《工作台账》),提出突出“一个主题”、坚持“双向发力”、发挥“三个作用”、补齐“两个短板”、提高“四种能力”的“12324”工作思路,各项工作均取得良好成效。

锚定6大战略要求 精准划定必选动作

习近平总书记视察宁夏重要讲话中指出:要加强民生保障和社会治理、增强人民群众的获得感幸福感安全感。

为努力办好民生实事,结合主题教育,自治区政协开展“学思想 重履职 勤协商 惠民生”实践活动,组织政协委员们走村入户访民情,面对面倾听群众呼声,聚焦群众最关切、最期盼的问题,通过对口协商、界别协商和“有事好商量”等形式,与相关部门深入协商,提出务实管用、对决策建议,助推解决群众的烦心事操心事揪心事,一个个民生难点变成了一片片民生亮点——

推动银川至香港恢复直航,协商解决银川市解放西路“禁左”、二泉环境公司拖欠1000余名环卫工人3个月工资、图兰朵葡萄酒小镇天然气接驳、残疾人就业教育专业设置优化等问题;组织政协委员围绕“新就业群体权益保护”“西夏区旧城改造”等

问题开展调研和“送温暖”走访慰问活动,慰问快递员、外卖骑手、网约车司机和困难群众;围绕民生领域提交社情民意信息近百篇,提出意见建议300余条;助解中卫砂瓜滞销难题,号召广大政协委员和各级政协组织积极参与爱心助农活动……

“切实把人民政协为人民的初心使命落实到具体行动中。”自治区政协主席陈雍感慨地说:“凡是人民群众反映强烈的‘小事’就是政协关注的‘大事’,只要群众需要,政协一定责无旁贷。”

《工作台账》具体有什么内容?又是怎么形成的?

自治区政协副主席、办公厅主任刘兴华介绍说,自治区政协围绕习近平总书记视察宁夏重要讲话中提出的6项“重大战略要求”任务,全面梳理政协工作,根据任务清单分类汇总,各专委会主动认领,对贯彻落实情况、存在问题和差距等进行梳理,形成书面台账。《工作台账》既总结了以往贯彻落实情况,又对2023年工作提出明确要求、推进措施,更对本届政协今后的工作统筹谋划,为实现“做到做好”的目标奠定坚实基础。(下转2版)



冬日景色美

十二月二日,船舶行驶在湖北省宜昌市秭归县屈原镇兵书宝剑峡(无人航拍)。新华社发(王罡摄)

民盟十三届二中全会在京开幕

本报讯(记者 包松姘)12月5日,中国民主同盟第十三届中央委员会第二次全体会议在北京开幕。民盟中央主席丁仲礼代表民盟第十三届中央常务委员会作工作报告,民盟中央常务副主席王光谦主持开幕式。

丁仲礼指出,一年来,民盟新一届中央常务委员会认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,围绕国家中心工作和民盟十三大确定的重点任务,编制《中国民主同盟推进自身建设五年

规划(2023-2027年)》,全面加强自身建设,认真履行参政议政职能,各方面工作均取得新进展。

丁仲礼强调,新的一年全盟要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻落实中共二十大精神和习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,提高政治站位,巩固主题教育成果,加强自身建设,全面提升盟务工作质量,着力增强参政议政的能力和水平,准确把握民主监督着力点,切实做好社会服务工作,以更

加奋发有为的精神状态履职尽责、服务大局,推动民盟各项工作再上新台阶,以民盟所长助推中国式现代化建设。

会议审议通过中国民主同盟第十三届中央常务委员会工作报告和第十三届中央内部监督委员会工作报告等。

民盟中央副主席徐辉、田刚、曹卫星、程红、张道宏、陈群、邓秀新、郑功成、谢荣荣、霍金花、王学成、吴为山,秘书长王荣彬出席会议。民盟中央各专门委员会主任、民盟中央机关局级干部和部分省级组织专职副主委列席会议。

本报讯(记者 孙金诚)12月5日,台湾民主自治同盟第十一届中央委员会第二次全体会议在北京召开。会议主要内容是深入学习贯彻中共二十大精神,听取并审议台盟第十一届中央常务委员会2023年工作报告,审议台盟第十一届中央内部监督委员会2023年工作报告。全国政协副主席、台盟中央主席苏辉代表台盟第十一届中央常务委员会作工作报告。

苏辉指出,2023年是全面贯彻中共二十大精神的开局之年,台盟始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧扣“三抓两促一提升”全盟总体工作思路,深入开展“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育,围绕“政治理论学习年”,深入挖掘台盟优势特色,进一步抓实理论学习、抓队伍建设、抓制度保障,为台盟事业发展赋能强基。围绕助力中国式现代化、构建新时代台盟对台工作大格局的参政议政主线,加强参政议政、对台工作、社会服务深度融合,促进履职能力进一步提升、履职特色进一步彰显,更好服务国家发展大局、祖国统一大业。

苏辉表示,全盟要以“两岸交流促进年”作为2024年的工作主题,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面学习贯彻中共二十大精神,深化“三抓两促一提升”全盟总体工作思路,进一步加强对台履职和自身建设,推动台盟工作再上新台阶、再展新风貌。要持续深化理论武装,以旗帜鲜明讲政治打牢共同思想基础。要持续加强自身建设,以一体协同聚合力提升盟务工作质量。要持续推进参政议政,以服务大局显特色助力中国式现代化,为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,实现祖国完全统一作出新贡献。

台盟中央常务副主席李锐锋,台盟中央副主席吴国华、江利平、孔令智、符之冠及台盟中央委员出席会议。台盟中央副主席郑建闽主持开幕会。

台盟十一届二中全会在京召开

防治冬季呼吸道疾病中医药有方

详见5版

牢牢把握人民政协履职中心环节

详见8版

素质教育已渐行渐近

详见9版